

丰富学校文化内涵 践行科技发展之路

——上海市市光学校科技特色纪实

国家领导人在两院院士大会上指出：“当科学家是无数中国孩子的梦想，我们要让科技工作成为富有吸引力的工作、成为孩子们崇尚向往的职业，给孩子的梦想插上科技的翅膀，让未来祖国的科技天地群英荟萃，让未来科学的浩瀚星空群星闪耀。”

市光学校始终把科技教育作为学校教育发展的重点。2018年，在徐劲潮校长挂帅，施骏琪副校长分管领导的重视下，新上任的科技总辅导员周震宇老师协同校科技教育工作领导小组，在后勤有力保障下，市光学校的科技工作又迈上了一个新的高度。

组织队伍有保障

一支优秀的师资队伍是推进科技工作有效开展的保障。为此，学校不断加强组织队伍建设。市光学校充分利用具有紧密型初中、小学衔接的教育优势，不断完善中小学科学教育的梯队建设，做到学校教育工作机制长效化、校园文化知识传承有效化、学校科技教育衔接贯穿化。

以创新求变为核心，该校积极健全学校科技教育领导小组机构，进一步完善了由校级领导分管，校中层干部、科技总辅导员及校内各类科技社团指导教师等为成员的校级科技教育工作小组，责任落实，确保学校科技工作顺利进行。

据了解，学校有意向引进高学历、高职称、动手能力强的教师担当科技特色项目的骨干指导教师，确保科技特色项目可持续发展。此外，学校重视科技活动指导教师培训，每年有计



划地安排科技教师参加各级各类的科技专项师资培训，加强对青少年科技教育的理论研究，并定期召开科技教育研讨活动，鼓励教师积极参加市区及各类科技教育研讨、评选活动。除此之外，学校四至六年级的教师上下流动任教，做到九年一贯制学校小初无缝衔接，同时也解决了小学部师资不足的问题。

社团建设讲规划

据悉，市光学校在科技教育方面已逐步制度化和规范化，该校积极创建以学生兴趣为基础的各类科技社团，长期开展丰富多彩的各类特色社团活动，在师生中形成浓厚的科技教育氛围。同时，学校重视相关学科与科技活动的有机结合，积极开发科技拓展课程，发现引导有兴趣、有特长的学生参与到他们喜爱的科技社团中。在社团活动开展过程中，通过组织一批致力于编写科技社团类活动教材的教师，培养一批具有初步科技探究能力的学生，建设一批在区内有影响力的星级社团。

2018年，学校共架构了9个科技社团，贯穿九年一贯制的学校社团建设理念。小学部现有机器人、天文、科普人文、电子、科创工艺、模型六个科技社团，中学部有IT达人、生态环保、头脑OM三个科技社团。中小学两部均有一支天文和信息科技竞赛队伍，各有一个科普人文类课题组，小学部科普人文社团能为中学部头脑OM社团储备输送人才，科技社团梯队建设已初具雏形。

活动参与重科普

据了解，该校每年定期开展科技节活动。通过举办科技节，进一步推动学校科技教育，提高学生的科学素养和实践能力，激发学生爱科学、学科学、用科学的热情，展示学生的创造能力和特长，推进素质教育的实施。

2018年，学校开展了“创意无限走进梦想”的校第3届科技节活动。活动坚持全员参与，点面结合，让每个学生都在活动中得到锻炼，在活动中得到发展。科技节各项活动以班级、学

生为本，紧密结合学校科技教育方面的特色，充分调动每个学生参与的积极性，同时发挥创造性、能动性，突出每个班级的个性特色。为使活动更好地开展，学校确保了学生科技周活动的时间和空间，使之成为学校实施素质教育的重要组成部分。

人才培养求创新

学校在创新人才培养方面始终立足实际，从学校和学生的实际出发引导学生开展各项课题研究，注重学生的探究过程和经历。在科技实践活动方面，该校不断举办普及型、参与性、开放式、社会化的学生科技实践活动，让科技之光惠及全校学生。

科技教育工作切忌闭门造车、固步自封。据了解，该校始终坚持“走出去、引进来”的开放创新的教育态度。2018年，学校的两个科技社团与少科站相关联盟体共建。每周，天文联盟体的吴春辉老师都会为该校的天文社团提供指导。在区征文复赛前，科普人文联盟体的王耀斌老师和辛琳华老师也

曾为该校科普社团提出指导意见。

在学校的重视与组织下，校内学生积极参加市区级科技竞赛，在全国、全市、全区的重大青少年科技竞赛或活动项目中出成绩、育人才、获荣誉。

硕果累累显成效

市光学校科技社团积极参加少科站组织的多项竞赛和科普活动，并在活动中收获了累累硕果。

学校成立短短两年的头脑OM队伍连续获得佳绩：2018年取得了第39届世界头脑奥林匹克中国区决赛第3名，第31届上海市头脑奥林匹克创新大赛第Ⅱ组第2名。今年在刚刚结束的2019年第40届世界头脑奥林匹克选拔赛暨2019年上海头脑奥林匹克创新大赛中喜获第一名，这支年轻却优秀的队伍取得了代表国家参加世界头脑奥林匹克决赛的资格；此外，2018年上海市中小学生“气候与生活”科学秀展演一等奖，学校优秀组织奖。小学部两名学生“童眼看社会”社会与行为学科小论文入选杨浦区第四届青少年科创学术论坛。市光园科普人文社团和市光园天文社团都在“酷玩小铺”2018年暑期社团联盟体科创集市活动中获优秀小铺项目……截至2019年3月，该校在科技方面共获国家、市、区级奖项63次。

抓住历史的机遇，迎接时代的召唤。市光学校正在努力走出一条具有学校特色的科技创新之路，使该校成为真正的“科技强校”……市光人正在用自己的理想和热情，踏实的行动和作为，来浇灌市光园未来的科技之花。

市政府副秘书长顾金山会见上海出版印刷高等专科学校名誉教授、世界技能组织主席西蒙·巴特利

近日，市政府副秘书长顾金山、市教卫工作党委书记虞丽娟在人民大厦会见上海出版印刷高等专科学校名誉教授、世界技能组织主席西蒙·巴特利，学校党委书记顾春华、校长陈斌陪同参加会见。

会上，顾金山欢迎西蒙·



前上海世赛的准备工作已经启动，希望西蒙·巴特利当好版专教授、当好上海办赛顾问，继续发挥重要作用，共享第46届上海世界技能大赛的精彩难忘。

西蒙·巴特利感谢上海市政府对青年技能人才培养的重视和为举办2021年世界技能大赛的努力工作，为上海成为第46届世界技能大赛主办城市感到高兴，同时表示学校在高技能人才培养和服务世界技能大赛等方面的工作给他留下了深刻的印象。西蒙·巴特利希望有更多的机会来到上海，为上海办赛和学校发展提供支持和帮助。

“芳华岁月十载，润泽幸福花开”

——嘉定区清水路小学第十届班主任节隆重开幕

阳春三月，微风和煦，以“芳华岁月十载，润泽幸福花开”为主题的清水路小学第十届班主任节在阶梯教室隆重开幕。上海市班主任带头人、班主任工作室主持人冯志兰老师、学校家委会、家长代表和学生代表应邀参加。

开幕式由两位年轻的班主任徐舒宁和王钦主持。学校党支部书记、校长唐月华致辞。他对班主任节的举办给予了充分肯定，并表示，班主任节注重德育特色的打造，是清水路小学德育工作的一张亮丽名片，希望有更多的班主任通过这个平台，学习、锻炼、展示和提高。

学校家委会主任、三(5)班家长邵婧涵妈妈作为家长代表发言，为班主任们送来了最诚挚的祝福。

岁月流转，初心不变。今年的班主任节，对于每一个清小人来说都有着特殊的意义。通过数字故事，我们一起回眸过去，分享成果；展示



风采，共叙未来。五年级的学生代表表演了原创诗歌朗诵《清水叮咚》，表达了对班主任们的深深敬意、对母校的不舍之情，令人动容。

开幕式上，学校成立了“星光”班主任工作室，聘请冯志兰老师为指导专家。刘颖、毛娓娓、肖静、陆海红、甘逸芬和吴缇6位班主任成为首批工作室成员。

十年坚持，一路耕耘。从2009年第一届班主任节至今，刘颖和毛娓娓两位老师一直在班主任岗位上默默奉献，从无缺席。十年的坚守，练就了自身过硬的基本功，成就了嘉定区“十佳班主任”。借此契机，学校授予她们“十年坚守”奖。

最后，冯志兰老师带来了精彩的讲座《积跬步至千里 成就教师幸福人生》。她鼓励班主任们不断尝试、不断积累、不断反思、不断创新，为了同一个目标——让每一个孩子成为普通而幸福的人去不懈努力。

小手牵大手，我爱我的“嘉”

——嘉定区温宿路幼儿园开展园本“亲社会节”系列活动

阳春三月，春意盎然。为了让孩子更好地亲近大自然，热爱家乡的环境。温宿路幼儿园开展园本“亲社会节”系列活动，本次活动的主题是“小手牵大手，我爱我的‘嘉’”。

近日，徐晓红园长带领温幼全体师生举行了简约的启动仪式。活动中徐园长问我答“垃圾分类”一下子点燃了大家对垃圾分类的关注和热情。师生纷纷在宣传海报上签字，以此开启了“小手牵大手，我爱我的嘉”活动。

3月5日，老师们带领小朋友代表共同评出了“小手拉大手，垃圾来分类”宣传单十佳设计奖。孩子们与爸爸妈妈利用周末的时间，围绕宣传“垃圾分类”的主题，一起挥舞着手中的彩笔，绘制出



一张张充满童趣的垃圾分类宣传单。3月8日，幼儿与家长们一起徒步远足环城河步道。古城河、新步道，在这充满历史人文遗迹的古城河沿岸，亲子一起欣赏古城墙遗址、水关遗址的原始风貌，让孩子们走进大自然，亲近社会，感受嘉定历史悠久的文化，增进亲子情感。

3月12日，大班幼儿来到桃园广场，给来往的行人和社区居民分发自制的垃圾分类宣传单。孩子们变身小小宣讲员积极向路人宣传垃圾分类知识，引发了大家对垃圾分类的关注，大家都为我们的孩子们伸出了大拇指。

通过本次活动让孩子们走进大自然，亲近社会，感受嘉定的悠久历史。同时温幼师生和家长们用实际行动宣传文明，践行垃圾分类。

上海市浦东新区盐仓小学“学雷锋”系列活动

师生献爱心义卖活动

红领巾胸前扬、爱心奉献好榜样、师生携手创美好，近日，盐仓小学迎来了“红领巾胸前扬、爱心奉献好榜样、师生携手创美好”主题师生共同的献爱心义卖活动，义卖活动中人山人海，校园每个角落都洋溢着老师和同学们的爱心。



师生签名、倡议爱心、奉献传承、活动前宣传，爱心义卖前一个星期，每个中队都在敲锣打鼓地进行宣传，每一个队员都积极地从家里找出爱心义卖物品。队员们积极拿出自己的爱心物品，小队长们做好登记。

正式摆摊了，3月8日中午刚吃过中饭，每个班级的身影都慢慢地出现在了操场上。看，他们一个个准备得多认真。还有我们的辅导员们在现场指导呢！

待大家准备就绪，队员们纷纷云集操场。只

听得这边“吆喝”，那边“揽客”，每个义卖点都分外热闹。同学们都怀揣着自己的爱心在每个“摊位”前寻找自己中意的物品，而老师们也是兴致高昂地“猎物”。同学和老师们的爱心在春风中送暖，在阳光下发热。

通过活动培养了队员乐于奉献、关心他人的品质，同样也弘扬教师团队的爱心奉献。丰富了师生的校园生活，提高了队员的组织能力，也培养了师生共同的团队合作精神。为学校的“红领巾爱心基金”增添了爱心，同样也帮助了更多需要用爱来温暖和关怀的师生。更是有很多同学因为活动的火爆，最终没有买到心爱的东西。但是我相信，只要队员们有一颗爱心，他们的爱心会在他们的心中徜徉泛起涟漪，影响到更多……希望来年的爱心义卖活动中，同样看到你们踊跃的身影……